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Motivele activităţii copilului. 
S'a stabilit aproape defininitiv înţelesul şcoalei 

adm. S'a înţeles dar că nu e vorba numai de sen
sul practic, de îndemânarea copilului, de exercitarea 
lucrului manual cu scop economic; ci e vorba de stimu
larea activităţii copilului, astfel ca atât fizicul cât şi psi
hicul să se desvolte prin activitate. Şcoala na trebue să 
mai fie numai transmiţătoare, ci sä fie dezvoltătoare 
Ea trebue să caute atât în mediul încunjurător, cât şi 
în copil motive de activitate proprie. Căci adevărata 
educaţie porneşte din propria sforţare a copilului pro
vocată cu deosebită artă de către educator. Nu spunem 
că deprinderea nu-şi are rolul său, dar şcoala nu tre
bue să se lase pe o deprindere prin imitaţie mecanică, 
ci pe determinarea activităţii spontane a copilului. 

Tot ceeace este viu şi creşte în natură, plantă şi 
animal, se poate desvolla fie printr'o asimilare care 
depozitează material, fie printr'o asimilare funcţională. 
Adică dezvoltarea cea mai bună este prin funcţionare. 
Să luăm ca exemplu un animal care se desvoltă prin 
muncă şi altul pus la îngrăşare. Cel ce stă închis în 
cocină sau în grajd şi îşi primeşte hrana fără să facă 
nici o mişcare, se îngraşă ce e drept, hrana însă se 
depozitează ca într'o magazie, iar animalul este numai 
gras, nu însă şi sprinten şi activ şi sănătos cu un 
cuvânt. Hrănlrea însoţită de mişcare, are avantajul că 
dezvoltă animalul, dar îi face şi sprinten, capabil de 
activitate proprie. 

Cam astfel se întâmplă şi ca desvoltarea psichică. 
Dacă educatorul se mărgineşte să fie un simplu crescă
tor de vite, transmiţând copilului valuri de cunoştinţe 
depozitând în sufletul său un material neprelucrat de 
activitatea proprie a copilului, atunci se produce aceeace 
se chiamă ghiftuire, încărcare sufletească. Individul este 
un îngrăşat, în cazul cel mai bun, dar incapabil de 
activitate spontană, de viaţă liberă. 

Să ne înţelegem însă. Na este vorba să nu trans
mitem nimic copilului, căci ar însemna să nu-l influen
ţăm, tocmai ceeace înseamnă educaţie. Dar tot ceeace 
îi transmitem copilului să fie prelucrat de propriul său 
creer, sâ asimileze prin funcţionare nu prin primire 
pasivă. Ceeace îi transmitem să se lege prin proprie 
•activitate de creerul său si să .devină motiv .persona! 

de activitate. Câteva exemple ne vor lămuri şi mai bine. 
De pildă la religie, îl înveţi pe copil, îi transmiţi 

o rugăciune, o maximă religioasă. Dacă ea este pri
mită şi memorizata în mod pasiv, nu e legată de su
fletul copilului şi nu-l poate determină la acţiune. 
Dacă însă transmiţi cu artă, cu convingere, cu căl
dură, răscolind adânc persoana copilului iar nu sgă-
râindu-i creerul la suprafaţă, atunci asimilarea învă-
ţăturei se face prin funcţionare şi copilul va lucra. 
Tocmai aici a fost toată vina şcolilor jezuite, cari cel 
puţin în educaţia moral-religioasă a fost cea mai su
perficială. Elevii afectau o pioşenie de atitudini, de 
fraze învăţate, de mâni încrucişate, dar în dosul lor 
era un pustiu de sentiment şi de convingere. 

La orice materie de învăţământ, mai cu seamă 
la istorie, l. română, ştiinţe etc, învăţătorul pedagog 
prin arta sa, va şti să facă din ceeace transmite nu un 
depozit mort, ci un focar de motive de acţiune. Peda
gogi, vechi şi noi au vorbit de rezorturi de activitate 
pe care trebue să le utilizăm; dar şi noi putem sădi 
motive de activitate, chiar celor cari nu ie au din naştere. 

Totuşi nu e mai puţin adevărat că însăşi natura 
copilului închide în ea sâmburii motivelor de activitate. 
Dacă cel puţin pe aceştia i-am cultivă şi le-am da 
posibilitatea să se dezvolte, tot putem spune că am 
făcut şcoală activă. Vom rezuma în treacăt câteva 
din aceste motive naturale, pe care le găsim în sufletul 
copilului şi pe care trebue să le căutăm şi să le dez
voltăm. 

Copilul are dragoste de a învăţa. De mic el în
treabă : pentru ce ? Este curios. D'abia aşteaptă să 
se ducă la şcoală, afară dacă în conştiinţa unor pă
rinţi nu i-a ameninţat cu şcoala ca un loc de tor
tură. Şi de câte ori avântul şi dorul de a cunoaşte 
al copilului, care este cel mai puternic motiv personal, 
nu este opărit, ofilit de neîndămănarea unui învăţă
tor nepriceput, nerăbdător, grosolan, care nu ştie să 
se apropie de această plăpândă plantă, care se 
chiamă copil. Iată pentru ce e mare lucru să ştii 
cum primeşti pe copil în şcoală, cum îl furi şi ce 
trebue să faci ca sä ai onoarea de a ţi se zice ,şi 
ţie ca lui Pestalozzi: hô  de copii. 
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Alt motiv, care apare ceva mal târziu la copil 
este dorinţa de succes, care este începutul personali, 
taţii sale. Insă acest motiv dacă nu vom şti sâ-l 
mănuim cu îndemânare poate fi şi o primejdie. Atâta 
vreme cât este vorba numai de dorinţa de a reuşi în 
sforţările sale, dorinţa de succes este un motiv să
nătos de activitate. Dacă nu suntem însă cu băgare 
de seamă, printr'o greşită emulaţie, copilul poate de
veni un răutăcios, un om crud, despot, uneori invi
dios. Nu este dar vorba să determinăm pe copil să 
să se ambiţioneze a întrece pe altul, ci a stărui în 
sforţările sale pentru a săvârşi o faptă bună. Este 
dar vorba să ştim a canaliza această dorinţă de 
succes, să-i dăm o direcţie bună, o direcţie moral-
soclală. Să na stăruim prea mult în a întrece pe al
tul cl a se întrece pe sine însuşi. Adică a stărui să 
fie în fiecare clipă altul mai buri, mai desăvârşit. 

Această dorinţă de succes poate fi canalizată 
dacă ne folosim de alt motiv de activitate: sociabi

litatea. Copilul doreşte tovărăşia, iubeşte societatea 
şi numai anormalii trăiesc în singurătate. Din a-
ceasta dorinţă putem face o forţă de realizare a bi
nelui obştesc, de armonizare socială. 

Dar dacă nu băgăm de seamă la societatea tn 
care se învârteşte copilul, aceiaş forţă tl dace la râpă. 

Apoi rând pe rând apar alte motive în sufletul 
copilului; aceste motive trebuiesc scrutate, îndrumate 
şi întărite prin activitatea proprie. 

Iată o latură psichologică a şcoalei active, pe 
care dacă nu am prins-o, înseamnă că ne jucăm cu 
cuvinte. Dar chiar dacă am înţeles-o şi na iubim co
pilăria, na-i putem ajuta la nimic. Acesta e drumul 
pe care i'am ales, sau ni Vau ales alţii. Pe el trebue 
să mergem, dar fără dragoste de copilărie, fără 
convingerea nestrămutată că învăţătorul este ursito
rul sufletului generaţiilor de oameni, nu vom putea 
servi adevăratei scoale active. 

George Bota 
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Regiunea Oradea-Mare şi băile termale 
Conferinţă ţinută de d-1 Aug. Fritea, profesor la congresu l profesorilor de 

geografie din luna Mai, 1925 
Prin conferinţa mea „Regiunea Oradea şi băile 

termale" vreau să fac cunoscut Onora tuh i Congres — 
o mică porţiune din întinsul, romanticul şi bogatul no
stru Bihor . Voiu încercă să dau un mic complex despre 
situaţia geografică, structura geologică a acestei regiuni, 
atrăgându-vă atenţia asupra însemnătăţii mondiale a plan
telor şi animalelor ce t răesc în apa tămăduitoare, a băilor 
Episcopiei . 

On . C o n g r e s ! Puţine oraşe din continentul Euro
pei se pot mândri cu o situaţie geografică mai noro
coasă ca Oradea-Mare. Aşezată în preajma celor mai 
apusene ramificaţii ale Munţilor de Aramă sau Munţii 
Plopişului şi întâlnirea acestora cu marg nea răsăriteană 
a Pustei Panonice, dela natură a devenit poarta princi
pală a Transi lvaniei . Cu ^ceasta strălucită situaţie se 
explică luptele ce s'au dat pentru biruinţa cetăţii Oradea-
Mare din timpurile cele mai vechi până în zilele noastre. 

Oraşul propriu zis se prelungeşte dinspre N. -V. 
S . - E . , separând par'că şesul de dealuri, formând Ia poa
lele acestora o cunună, aşa că numai câteva strade 
sunt puţin înclinate, iar restul este situat pe un teren 
neted. Pe ghirlanda dealurilor dinspre miazănoapte şt 
răsărit sunt podgorii vesti te, partea dinspre miazăzi şi 
apus este ş e s . 

Oradea este tăiată la mijloc dinspre răsărit spre 
apus de Crişul R e p e d e ; prin marginea sudică curge pâ
râul Pe ţ a . iar sectorul nordic în direcţie N . - E — S . - V . -
este îmbrăţişat de gârla Pariz. Dintre aceste trei ape 
curgătoare — bine înţeles — Crişul este cel mai im
portant, ridicând în mare măsură starea igienică a ora
şului. Crişul Repede izvoreşte cu două ramuri : una Cri

şul propriu zis dincolo de Huedin ; acesta curgând spre 
apus, la Sebeşul-Mare ( lângă Ciu ea ) se uneşte cu S e 
beseiül, care izvoreşte din Cornul Munţilor (Munţii Bihor) 
sub numele de Drăgan. L a Fechetăa întră în jud. B i 
h o r ; Ia Vadul-Crişului iese dintre munţi, formând o vale 
lungă şerpuitoare până în Câmpia Tise i . Pes te Criş — 
în Oradea — comunicaţia dintre cele două jumătăţi ale 
oraşului, astăzi se face peste 7 poduri solide şi fru
moase . Dintre aces tea cele două mărginaşe servesc c o 
municaţia trenurilor. Cursul acestui râu — cum spune 
şi numele — este repede , dar fiind alimentat în bună 
parte de torenţi şi gârle temporare, canti tatea apei va 
depinde totdeauna de climă. Aşa s e face că albia râu
lui se umple numai cu ocazia ploilor mai mari şi în tim
pul topirii zăpezilor. Mai bogat es te Crişul în apă în 
lunile : Aprilie, Mai, Iunie, mai scăzută e apa în August, 
Septembrie , Ianuarie şi Februarie. Dintre inundaţiile Iul 
trebuiesc menţionate cele din 1 8 5 7 şi 1 8 7 9 ; cea dintâi 
a cauzat pagube enorme locuitorilor ; apa s'a ridicat cu 
lVj m. deasupra trotoarelor de pe calea Rege le F e r 
dinand şi în Piaţa Unirii. Viteza medie a râului în Ora
dea-Mare la un nivel de V« rn- deasupra gr. 0° a scării 
es te egal cu 9 0 m. pe minut, Ia un nivel de 41 m., vi
teza e de 1,16 m. 

Părâul Pe ţa îşi adună apa din numeroase tzvoare 
termale (vre-o 13 izvoare la Băi le-Episcopiei) dela băile 
Episcopiei , situate în partea N.-V. a dealului Şomlea, 
apoi din fântâna arteziană dela băile Fél ix . La apus de 
Oradea , între comunele S t . Andrei şi Pa lo ta se varsă 
în Crişul Repede. Adâncimea apei e de 5 0 cm şi ni
velul mijlociu deasupra gradului 0° nu trece peste 8 cm. 
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Viteza părâului peste nivelul de 7 cm., e de 24 m. pe 
minut. Dacă studiem harta grafică a nivelului Petei o b 
servăm uniformitatea nivelului escepţionând lunile M a r 
tie ş> Aprillie când precipitaţiunile de pr imă/ară ridică 
nivelul Pete i la 1.10 m. Nivelul aces ta aproape stabil 
se datoreşte bazinului adânc din care- ' ş i primeşte Pe ţa 
totdeauna aceeaşi cantitate de apă, fără să fie aceasta 
modificată de apele suprafeţei în aşa măsură c* apa 
Ciişuiui. 

O gârlă destrăbălată şi veşnică primejdie pentru 
oraş este gârla Pariz. In realitate e un şanţ neregulat, 
în partea cea mai mare a anului lipsit de a p ă ; în vreme 
ploioasă fnsă prin inundaţiile sale de peste 1 m. dă" 
râmă casele străzilor ce le s t răbate . Izvor n'are ci Îşi 
adună apa de pe coastele dealurilor din N -V.-ul ora
şului. Este foarte salutară fapta Primăriei ca 'nceput c a 
nalizarea şi a acestui cuibar de microbi. 

Referitor la apa subsolului Orădan, din cercetări le 
inginerului David Busch reies», că aceasta este atinsă 
în cele mai multe locuri în adâncime de 6—8 m„ apa 
curgând în pietrişul diluvian. 

In ce priveşte clima ţinutului nostru, după constată
rile mele din ultimii 15 - 20 ani, pare a fi mult mai mo
derată ca pe vremuri. Iernile sunt scurte, mai mult p lo 
ioase decât reci şi uscate ; verile sunt călduroase — şi 
din cauza întâlnirii Pustei cu dealurile — cu multe şi 
primejdioase descărcări electrice ; la sfârşitul lui Iulie şi 
începutul lui August adeseaori cu grindină. T o a m n a e 
lungă şi mai mult senină decât umedă. 

înainte de a trece la formaţiunile geologice ale 
Orăzii şi împrejurin ile ei, ţin să anunţ — că din parte-mi 
— am studiat mai ales ţinutul din sudostul Orăzii, adecă 
acels ai băilor Episcopiei şi Fe l ix cu satele vecinaşe 
Rontău, Haieu, Betfia şi Cordău, dar voiu înfăţişa şi re
giunea nordică cu local i tă ţ i le : Sântion, Episcopia B i h o 
rului, Să ldâbaj şi Husasău ; cea vestică cu satele S t . 
Andrei, Palota ; sudică cu satele : Apaîeu ' -Român, No-
jc r id , Chişirid. 

Amintisem deja că semkununa deluroasă a Orăzii 
aparţine Munţilor Piopişului. ină ţi • ile şi clima dealurilor 
în generai se prezintă cu forme rotunjite ; înspre sud 
ici colo găsim câteva cline mai piezişe. Ţinutul dinspre 
N.-V., Ves t este mai mult şes Cu câteva coline ce t rec 
apoi în şesul Panon ' c . In partea aceasta văile longitu
dinale puţin adânci se schiaibă cu dealuri neînsemnate. 
Cele dintâi suni probabil u rmee râurilor şi pârait lor de 
pe vremuri, iar cele din urmă resturile unor insule. Intre 
comunele S t . Ion şi Pdlota, matca şi porţiunea inunda
bilă a Crişuiui Repede şi Peţf i formează o bandă lată. 
Spre sud-vest şesul se ridiră puţin, astfel că terenul la 
Nojorid e de 148 rn., ia Chişirid 166 m. deasupra ni
velului mării Adriaiice. De terenul acesta se leagă par
tea sudică şi sudest 'că a Orăzii, deia Apateul-Român 
peste Cordâu şi St . E iec până ia Cheriuî-Mic. La răsă
rit de Apateui-Român terenul se ridică din ce în ce aşa 

că satul Cordău este situat deja pe marginea unui podiş 
înalt de 252 m. Aici suntem în preajma Pădurii Cra
iului. Centrul acestei porţiuni sud—sudestică a Orăzii , 
este dealul Somleulul (cu înălţime de 343 m.) între 
Haieu si Betfia. Valea Betfiei precum şi cea dintre băile 
Fel îx şi Cordău au luat naştere prin diluarea apelor. 

(Va urmă). 
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Celor noui numiţi. 
In rândurile noastre se prind odată cu începerea 

noului an de şcoală peste 40 de învăţători tineri, s o r 
tiţi să ducă alături de noi lupta pentru ridicarea ace
lora in mijlocul cărora trăim. Acestor 40. ce vin acum 
să întărească rândurile noastre, vreau să le spun c â 
teva cuvinte. 

Desigur că atunci când aţi intrat în ş oala nor
mală nu v'aţi putut da seama ce mare răspundere veţi 
purta pe umeri în ziua când şcoa ' a vă va deschide 
porţile. Cu timpul însă aţi început a simţi că nu 
urmaţi o şcoală jcare să vă facă sluşbaşi, că aveţi 
un alt rost şi din och'i ce se deschid din ce în ce — cu 
cât anii de şcoală t r e c — p e n t r u a prinde tot înţelesul 
răspunderii pentru viitor, încep să se despr indă licăriri 
de apostol. Aţi început a Înţelege că viaţa fiecăruia din 
noi e abia o clipă din marea veşnicie şi că e mare 
lucru să pricepi rostui prezenţei tale aci pe pământ. 
A-ţi închina viaţa ta pentru binele semenilor tăi, a 
face din viaţa ta temelia vieţii altora, e tot ce poate 
f« mai sfânt. A trăi în amintirea lor e poate singura 
noastră răsplată şi desigur aceas ta e şi nemurirea, 
dacă râvneşti la ea . 

Şi acum, când veniţi intre noi, unii din noi încă
runţiţi în urumul pe care abia îl începeţi, aduceţi din 
şcolile de unde veniţi, tot entuziasmul pe care vi I-a 
făurit profesorii în şcoli . Aveţi acum aripi pe cari 
— mâine — micile necazuri se vo? căzni să vi le taie ; 
să nu vă daţi înfrânţi, pentru că privindu-vă să ne 
urcăm şi noi, dacă gm avut cumva momente când ari
pilor noastre li se curmase sborul . 

Când vor apare aceste rânduri, desigur aţi păşit 
pr«gul şcoalei. Vă va rămâne neuitat acest moment în 
viaţă. Câte visuri nu ţi-ai făurit ín ved rea acestui mo
ment ! Şi desigur te-ai gândit că numai faptul că iu
beşti c-piii îţi dă dreptul să te afli acolo, iar nu faptul 
că ai o diplomă de învăţător. Dragos tea pentru copiii 
pe care îi vei învăţa, îţi va arăta cel mai bun metod 
de predare: acela care porneşte deia sufletul tău la 
sufletele ior. 

S ă aştepţi rezultatul sforţărilor tale, pentru că 
nicăiri ca la noi, roadele nu sunt aşa de târzii, dar eu 
o atât mai mare valoare, S ă nu te descurajezi prea 
repede. 

S ă cetiţi mereu şi mai a les să nu vă închipuiţi 
vreodată că ştiţi prez mult. Cu cât vei şti mai mult, 
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cu atât ţi se va părea că ştvi ma. puţin. Sunt d e s t o 
oameni mărginiţi, cărora li se pare că ştiu prea mult-

Aveţi grijă de curăţenia sufletească. „Cuminecă
tura, ca să fie cuminecătură, trebue s'o păstrezi în-
tr'un potir carat, Când vasul e spurcai, zadarnică t 
împărtăşirea. Şi ce e învăţătorul, daca na un preot 
care împărtăşeşte mereu pe copiii". 

Obişnueşte- te să-ţ: faci cât d i des examenul 
conştiinţei. 

Eşti aşteptat seu chiar a; intrat într'o ciasâ cu 
copii mulţi, cari toţi au auz;: că domnul e om rău. S ă 
ai totdeauna un zâmbet pentru clasa i a ; poate că 
mulţi din eievii tăi n'au parte în casa păr intească de 
un zâmbet. Va trebui să fie şi pentru ei undeva o rază 
de bucurie; ctasa ta, şcoala ta. P e lângă orice tonic 
pentru viaţă, poate câ cei mai eficace este veselia, 
buna dispoziţie. 

Să-ţi cunoşti copiii şi pentru fiecare din ei să ai 
o cât de mică atenţiune. Pentru o clipă de bucurie, ei 
nu te va mai pierde din och; şi nu-ţi va mai eşi din 
voie. Trecând printre băncile ior — căci nu e bine să 
stai prea mult ia catedră — ici spune o vorbă bună, 
o glumă altuia : dincolo ia de bărbie pe altui, mai în
colo trece uşor mâna peste capul altui* şi o atmosferă 
de încredere in tine şi de voie buna va respira în
treaga c lasă . — Şi de-aci incoio tu eşti cu adevărat 
stăpân pe sufletele lor. 

Am în faţa mea ultimui număr din „Lamura" şi 
am recitii un articol „Două şcoi i" . In una, un dascăl 
veşnic vesel cu copiii, mirând pe toţi de progresul pe 
care-1 făcea şi în altă şcoală un dascăl serios, autoritar, 
iubit şi el de elevi şi cu rezultate tot atât de bune ca 
celălalt. Şi se întreabă autorul acelui articol: care din 
cele două şcoli e anal b u n ă ? Şi m'am gândit şi e u : 
care e adevăratul dascăl ? Desigur amândoi sunt tot 
atât de buni dascăli de vreme ce se sileau să aibă ş c o 
lari foarte buni, având aceiaş fond comun: iubirea şco
larilor încredinţaţi ior, numai că exteriorizarea acestui 
simţământ îi diferea: unul îl purta şi pe buze, altul 
numai in suflet. 

Obişnueşte-te să trăeşti mult în tine însuţi. Nu 
căuta mulţumirea sufletească în ceeace spune bine de 
tine un altul şi mai ales nu aştepta acest lucru. — Să 
fii conştient că viaţa ta e închinată patriei tale şi că 
nu e o viaţă pierdută fără nici un sens. — Desigur că 
vei întâlni mulţi — foarte mulţi chiar — oameni practici 
care-şi aranjează altfel viaţa decât tine şi care au poate 
un zâmbet de dispreţ pentru munca ta. Nu-î lua în 
seamă. E sigur că nu pântecele singur justifică rostul 
existenţei unei vieţi de om. 

Ca încheiere nu pot decât să repet şi eu, că pe 
elevi va trebui să-i consideri nu ca pe nişte vase cari 
trebuiesc umplute, ci cămine ce trebuesc încălzite. 

Iar acum, din partea noastră a învăţătorilor biho-
reni, mai în vârstă de cât D-voastră, nu putem de cât 
să vă dorim — acum în pragul primului an de şcoală — 
decât să vă dea Dumnezeu sănătate şt mult spor 
— La muncă. — C. Bunea 

Manualul: 

C i e o c j r a f i c j J u d e ţ u l u i B i h o r 

de Ştefanescu Nîcu şi Bunea este sin
gurul apróba! de Minister pentru ju
deţul nostru. Aceasta pentru a feri pe 
copii de a face o cheltuială de prisos 
şi pe d-NII Î N V . de a restitui banii dafi 
STSSAS .'pe vreun alt manual. sssas 

iiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHimvniHininaroiiuiunniiiifiiMmw 

învăţătorul din PădurenP 
(CONTINUARE DIN NO. 9 — 1 0 ) . 

Urmă o tăcere. 
— Până mai vorbesc eu cu oamenii, fă bir.e, 

Domnule învăţător, de-mi pregăteşte arhiva. — Iar 
voi, băeţi, mai duceţi-vă pe afară, zise inspectorul 0 -
mul stăpânirii, rămânând singur cu sătenii, începu a 
răsfoi hârtiile din geantă. 

— Ei, care-i jalba, oameni buni ? 
Dar nimeni dintre cei DE faţă nu rupea vorba. 

Notarul tuşia spre Tănăsache, însă podgoreanu! îşi 
învârtea pălăria între degete. 

Moş Ionifă, epitropul bisericei, făcu atunci urs pas: 
— De, să iertaţi: despre învăţătură, ce să zicem 

noi! o puteţi judeca Domnia Voastră mai bine... 
Vorba bătrânului plăcu tuturor. 
— In jalbă, spuneţi că-i bate. Al cui copil a fost 

bătut ? 
Nimeni nu răspunse. Notarul făcea semne muteşte. 
— Cirte-i Moghilă, urmă inspectorul, uîtându-se 

mereu între hârtii. 
— Eu, să trăiţi, zise cel cu jalba, luând poziţia, 

ca Ia oştire. 
— Când l'd bătut? L'a bătut rău...? 
— Păi, de! L'o fi bătut... Apoi, oprindu-se puţin 

şi privind către toţi: eu adecă nu-1 bat, măcar oă-i 
copilul meu... Doar nu l'a omorât, dacă l'o fl pişcat 
puţin cu nuiaua. 

Notarul încruntă din sprincene, iar perceptorul 
începu a se trage spre uşă. 

— Altceva, ce mal aveţi de lăcrămat? Văd că e 
vorba de chefuri... 

Fiindcă nimeni nu începea, veni iarăşi rândul epi-
tropuiui. Bătrânul, prlvindu-i pe toţi roată, grăi domol: 

— Ce-i drept, nu-i păcat... La ceafa ori la ureche 
nu duce nimeni paharul... Dar, vorba evangheliei, aş 
vrea să văd cine aruncă întâi piatra? Pân'n'a venit 

") Din volumul Oameni dela rtiunte da S Mehedinţi. 
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Dumnealui în sat (Dumnealui era învăţătorul), noi r.'am 
ştiut ce e şcoala . Care cum venea în hârtoapele astea 
de sub Măgură a doua zi şi pleca. Casă nu, gospodă
rie nu, cine să-i aducă o cofă de apă sau o pâine dela 
h a n ? Şi dacă-i vorba de dreptate, fără stăruinţa lui 
nu s'ar fi clădit nici şcoala as ta ; iar cimitirul şi aci ar 
fi desgridit... Ba şi pe Mihăiţă, băiatul Căluşarului, 
când a rămas pe drumuri, tot dânsul i'a b a : să-! 
îngrijească... 

Iaca noi, gospodarii din sat , nu l'am adăpostit 
nimeni... Aşa- : oameni b u n i ? 

— Aşa-:', se auziră mai multe glasuri. Epitropul 
urmă: 

— Dumnezeu să mă ierte, dar cine Fa fi pârât, 
păcat şi-a făcut, încheia moşneagul, ca omul care şi-a 
rumegat îndestul cuvântul şi-i dă drumul în faţa tuturor. 

Nimeni n 'a mat adăogat o vorbă . — Insă faţă de 
străşnicia ordinului cu care venise, inspectorul simţi 
nevoia să mat lungească cercetarea. 

— Mâne mă duc spre Baloieş t i . Poimâine sunt 
ac: îndărăt. Cine are ceva de spus, să se gândească 
şi e slobod să spună tot Ce are pe suflet... 

Sătenii plecară unul câte unu;. 

Trecând in cancelaria şcoalei . inspectorul găsi 
pe învăţător cu spatele rezemat de un dulap. 

li puse înainte plângerea locuitorilor şi aşteptă 
să vadă răspunsul. 

Dar care nu fu mirarea lui, când Vlad Piesa , în 
loc să se apere, începu el singur a se mărturisi v i n o v a t 

— Da, am lipsit în i impu: din urmă de maţ 
multe ori; anele lecţii le-am făcut de mântuială, iar pe 
copii i-am şl lovit prosteşte. . . 

Apoi, cu ochii în pământ, şi înroşindu-se, Vlad 
îngăimă că de câteva ori s 'a întâmplat să-şi uite şi 
minţile... 

Inspectorul care văzuse mulîe în viaţa lui, făcuse 
multe cercetări şi osândise pe mulţi vinovaţi rămase 
aiurit. Nu pricepea nepăsarea vinovatului care vorbea 
ca despre altul... Stăpânindu-şi mirarea, aruncă înadins 
o vorbă apăsa tă : 

— Ştii că ancheta revizorului cere destituirea... 

Asta n'o ştiea Vlad Pleşa, dar primi vestea cu 
liniştea celui care priveşte în neştire peste un câmp 
întins, unde nu zăreşte nimic. 

— Domnule Inspector, încheerea revizorului e 
dreaptă. Cuminecătura, ca să fie cuminecătură, trebuie 
s'o păstrezi într'un potir curat. Când vasul e spurcat, 
zadarnică e împărtăşirea. Şl ce e învăţătorul, dacă au 
un preot care împărtăşeşte mereu pe copii? Pe cine 
vede copilăretul satului în toate zilele? Pe mine. Dela 
cine aşteaptă toţi îndemn şi sfat? Dela părinţii care 
sânt cum sânt, ori dela mine care sunt pus aci anume 
să stau drept ca făclia în faţa tuturor? Stat-am eu 
drept ? Cugetul îmi spune că nu. Pe judecata revizo

rului care a făcut cercetarea nu pun nici un preţ. Mi-a 
fost coleg şi-I cunosc; nu-i vrednic a fi nici învăţător, 
necum îndreptătorul altora. Dar încheerea iui de astă 
dată e dreaptă, cu desăvârşire dreaptă. 

Inspectorul amuţise. — Ca şă zică şi ei ceva, 
adăugă : 

— Ştii însă că sătenii acum nu se mai plâng... 
După cuvântul epitropului, chiar au şi tras înapoi jalba. 

— Mulţumesc tuturor. Vă mulţumesc şi pentru 
bunătatea cu care aţi început ancheta, cercetând mat 
întâi pregătirea copiilor, ca să judecaţi puţin şi munca 
mea. Dar cel care dă acuma jalbă în contra mea, sunt 
chiar eu. De unsprezece ani de când am eşit din 
şcoală şt până azi, nu m'am simţit nici o zi împăcat 
cu mine însumi şi nici vrednic cu adevărat de menirea 
mea. Am avut la început oarecare putere. Nu că mă 
laud, dar socotisem când am eşit cu cununa pe cap t 

să fac din viaţa mea temelia vieţei altora. De-aş fi 
avut parte să rămân în satul meu, sunt încredinţat că 
n'ajungeam unde am ajuns... Dar ce puteţi şti d-voastră 
de pre traiul meu! şi ce pot şti chiar aceia care s'au 
plâns împotriva mea ? Singuri păreţii ăştia au văzut 
toate rătăcirile vieţei mele fără spor şi de multe ori 
fără cumpăt. Ca o oglindă sgâriată, sufletul meu e pe 
veci sfâşiat şi pătat. 

Un nod i se ridică în gât şi învăţătorul se în
toarse cu fata spre fereastră, privind drept înainte.—In 
glasul Iui se simţia năduful unui plâns lăuntric gata 
sä isbucnească... 

— E, ei! nu aşa tinere, începu inspectorul, cu 
părintească blândeţe, la să stăm puţin de vorbă... Şi, 
împingând un scaun spre Vlad, cu glas potolit urmă: 

— E bine că-ţi cunoşti greşelile, dar traiul omu
lui nu se încheie doar într'o singură zi... Crezi că Ia 
30 de ani nu poate încerca cineva o viaţă nouă ?... 

Insă Vlad Pleşa era prea tulburat, ca să mai 
poată ascultă până la capăt... 

— Nu, domnule inspector! In satul meu, cei de 
o seamă cu mine sunt de mult gospodari cu griji, dar 
şi cu bucurii pentru ziua de mâne. Eu? Ca un pom 
desrădăcînat, am ajuns aci, în marginea drumului, to
varăş unui stricat ca notarul şi al* altora ca el, — un 
câne a! nimănui care n'are nici unde să-şi plece capul... 

Vlad înghiţi in sec; glasul i se opri în gât şi 
lacrămiie porniră şiroae... 

Inspectorul rămase cu manele încrucişate şi cu 
ochii în pământ. 

Când primarul s'a arătat în prag, cei doi slujitori 
ai şcoalei se priveau muteşte, ca nişte tovarăşi pe 
care-i oprise în drum o nenorocire deopotrivă de grea 
pentru fiecare. 

A treia zi, de-amlază, era împărţirea premiilor. Ins
pectorul se întorsese dela Baloieşti, cum făgăduise oa
menilor.. 
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Pe uliţele pline de praf ale satului, copiii ireceau 
spre şcoală, ţinându-se de mână, să nu boţească hai
nele cu care se inoiseră la Paşti şi pe care le mai 
îmbrăcaseră numai odată la înălţare. Gospodarii por
niseră şi ei tot intr'acolo, iar pe alocurea se anina şl 
câte o femeie, eşibd pe poartă cu basmaua în mână 
şi păşind spăsită, ca la zile mari. O pace adâncă plu
tea deasupra satului. Vrăbiile se scăldau în colbul cald 
al drumului Rujile se înălţau în grădini — drepte ca 
făcliile, privind peste gard pe trecători, iar zorelele, 
temătoare de arşiţă, îşi strânseseră florile, aşteptând 
coborârea soarelui spre apus. — Era unul din acele 
ceasuri de tihnă şi sărbătoare, când omul, împăcat cu 
sine însuşi, se lasă în voia vieţei, ca poamele ce se 
rumenesc pe crengi. 

Când a sosit inspectorul, satul întreg era Ia 
şcoală. Se svonise că învăţătorul pleacă. Alţii auziseră 
că e dat afară... Cum s'a desfăşurat serbarea, cei din 
Pădureni ţin minte şi azi. Copiii silitori şi-au luat răs
plata in chip de cărţi legate cu cordele roşii. In nu
mele cârmuirii, domnul Inspector a dăruit un ajutor 
pentru cumpărare de cărţi şcolarilor fără părinţi; epi-
tropul a făgăduit şi el cheltuiala pentru 2 copii rămaşi 
pe urma unei vădane... Dar ceeace mai ales nu pot să 
uite Pădurenii au fost vorbele învăţătorului, când a 
răspuns Ia cuvântul de mulţumire a lui moş loniţă. 

. .... „Nu e lucru mare ce am făcut. Dar tot e 
ceva şi simt o adevărată mângâiere, că la încheierea 
anului, am putut vedea aci pe un priveghetor al şcoa
lei să cântărească mai de aproape roadele muncii noastre. 

Dacă aş fi avut parte mai de mult de o zi ca 
asta, poate aş fi făcut, domnule inspector, şi eu vreo 
ispravă mai de seamă, în colţui acesta de ţară, de 
care rn'a legat firul vieţii. Dar râurile nu se mai în
torc îndărăt, şi anii de asemenea. 

Vă mulţumesc pentru cuvântul de îndemn pe care 
mi l-aţi spus aci în faţa satului. Vă mulţumesc şi vouă, 
oameni buni, pentru îngăduinţa arătată streinului cu 
care aţi trăit până azi. Acum a venit vemea să vă zic 
rămas bun. Fiecare viţă dă roade numai în pământu 
ei. Locul potrivit cu mine e acolo de unde am plecat, 
Până azi, purtam o sarcină mai mare decât puterile 
mele. 

Dăscălia e lucru greu; n'o poate duce cum se 
cade decât acela care e deplin mulţumit cu sine şi are 
puterea să'se bucure de sporul fiecărei vieţi CÂT de 
plăpândă şl să o ajute. Eu n'am avut norocul ăsta. 
De-acuma mă întorc 1A ai mei, la munca părinţilor,., 
iar aici las locul altuia care va putea face mai mult 
şi mai bine decât mine. 

Voi, copii... rămâneţi cu bine. Fiţi harnici şi as
cultaţi pe domnul învăţător care o veni dela toamnă. 

Apoi, înforcându-se către orfanul pripăşit pe lângă 
cancelaria şcoalei: tu Mihăip, care ai îngrijit frumos de 
grădină ; ai avut tragere de inimă în toate... urmează aşa. 

Aci glasul lui Vlad se potoli... Bărbaţii îşi treceau 
pălăriile dintr'o mână în alta, femeile duceau basmalele 
la ochi, iar Mihăiţă cu capul în bancă, sughiţa de plâns 
ca'n ziua când dusese pe maică-sa la cimitir. 

A doua zi, pe drumul care apucă peste Măgură, 
Vlad Pleşa, fost învăţător în Pădureni, urca cu băţul în 
mână, îmbrăcat în portul lui de munte, cu o legătură 
uşoară, ca în vremea când se întorcea de vacanţie în 
Runcu. O bnră de ploae udase cărarea. Lutul prinsese 
a se muia; piciorul luneca, dar drumeţul păşia sprinten, 
ca cel ce-a pornit pe cale lungă. 

Tocmai când a ajuns în priporul dela Buluc, Vlad 
s'a oprit să se odihnească. A privit încă odată coasta 
prăvălită a podgoriei, care se întindea ca o grădină 
uriaşă, până la poalele Măgurii, apoi îşi îndreptă pasul 
spre apus, unde desluşia în zare culmea munţilor cu 
păduri veşnice- (Sfârşit). 

PARTEA OFICIALĂ 
N o . 3 1 4 9 — 9 2 5 

C u f inea anulu i şco la r f iecare d i recţ iune ş c o 
lară e ra da toa re să îna in teze s i tuaţ iunea şco la ră 
de f inea anu lu i M o d e l 9 . 

D e o a r e c e cu foar te ne însemnate excepţ i i nici 
p â n ă as tăz i nu ni s 'a înaintat aceas tă s i ruaţ i tme, 
V ă p u n în v e d e r e ca f iecare D i r e c ţ i u n e şco la ră 
să -m i îna in teze în te rmin de 8 zi le s i tuaţ iunea 
şco lară d2 f inea anulu i pe impr ima te mode l 9 , 
pen t ruca în c a z con t ra r pe l â n g ă toa tă pă re rea 
de rău vo iu fi silit a epl ică a m e n d a p r e v ă z u t ă 
de lege. 

V ă puteţ i înch ipu i ce s i tuat iune ruş inoasă 
s 'a creiat r ev i zo ra tu lu i şco lar pr in aceas tă n e g 
l i jenţă a D - v o a s t r e , ca re nu se poa te t o i e ? â . 

P e v i i tor V ă veţ i ţ inea de da îo r in ţă , fă ră 
a l ' ă p r o v o c a r e , a înainta aceste s i luaţ iuni în ter
m e n de 8 z i le dela înche ierea anulu i şco lar . 

O r a d e a - M a r e , la 3 0 S e p t e m v r i e 1 9 2 5 . 
Revizor şcolar: 
E. Popescu. 

N o . 3 4 1 2 — 9 2 5 . 

O r d i n u l N o . 9 2 3 5 — 9 2 5 al Inspectora tu lu i 
reg ional al î n v ă ţ ă m â n t u l u i V i se comun ică s p r e 
s t r ic tă o b s e r v a r e p r e c u m u r m e a z ă : 

D o m n u l e R e v i z o r . 
I. P o t r i v i t a r f . 2 2 din L e g e a î n v ă ţ ă m â n t u l u i 

p r ima r cursur i le pen t ru noul an şco la r au t rebu i t 
să î n c e a p ă pre tu t inden i !a 1 5 S e p t . C u m însă 
exper ienţe le din t recut şi c â t e v a inspecţ i i i no 
p inate d in p r e z e n t ne -au f ăcu t să c o n s t a t ă m , că 
mul te scoa le s tau încă cu uşile z ă v o r â t e şi î n 
văţă tor i i s u b difer i te p re tex te a m â n ă începerea 
cursur i lor , cu o n o a r e V ă a t r a g e m atenţ ia să c o n -
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trolati imediat, cu ajutorul subrevizorilor, toate 
comunele din judeţ pentru a vă convinge în mod 
real unde şi pentru ce stagnează învăţământul. 
Am aflat un director care în ziua de 15 Sept. 
nu avea încă şcoală văruită şi curăţită şi faptul 
acesta îl învoacă de motiv pentru amânarea 
deschiderii cursurilor. Nici un fel de scuză în 
astfel de cazuri pentru învăţător nu există. Obi
ceiul dascălilor bătrâni de a începe şcoala la 
mijlocul lui Oct trebue stârpit cu fierul roşu. 
Primele amenzi acum trebue aplicate. Ne veti 
raporta deci pe ioţi cei cari nu sunt la datorie, 
pentrucă să-i pedepsim după lege. Organele de 
control locale rămân însă în primul rând res
ponsabile de felul cum se execută legea şcolară. 

II. Potrivit art. 19 din legea învăţământului 
primar dirîgînţii sunt datori a afişa la uşa şcolii 
şi să aducă Ia cunoştinţa părinţilor, prin orice 
mijloace vor crede, că sunt datori să se pre
zinte în persoană să-şi înscrie copiii. Le vor pune 
în vedere şi pedepsele ce-i aşteaptă dacă nu vor 
executa legea, pedepse prevăzute la art. 21 şi 
pe die dir. sunt datori să ie tălmăcească pă
rinţilor. 

La deschiderea cursurilor vor tălmăci po
porului legea înv. primar, atrăgându-i atenţia a-
supra grelelor amenzi ce vor plăti, dacă* nu-şi 
vor trimite copiii regulat ia şcoaiă. Le veti a-
mirrtf că la cursul primar, ciclul I de 4 ani şi 
ciclul superior de 3 ani, sunt obligaţi, să urmeze 
toţi copiii dela 7—16 ani şi că cei dintre 1 6 - 1 8 
ani suni obligaţi să urmeze regulat la cut şurile 
de adulţi, cari vor începe regulat şi precis, cu 
1 Oct. 

III. Programa cea nouă analitică pe 7 ani 
de studii potrivită actualei legi a inv. primar a 
apărut: Ea se apiică în an şc. curent după cura 
vi s'a comunicat la c I, II, V şi VI. Din 
noua programă analitică am comandat dela On 
Minister 2000 exemplare, după primirea cărora 
vă vom trimite numărul de exemplare necesar. 

IV. In ce priveşte imprimatele şcolare: cata
loage, matricole, liste de înscrieri, condică de 
prezentă etc. deocamdată ministerul netri n'ţân-
du-le, căutaţi şi vi le procuraţi din comerţ 

VI. D-nii revizori şi subrevizori îrs judeţele 
şi circ. respective vor supraveghea ca această 
circulară să se execute întocmai, p. Inspector şef. 
ss. Tulbure. Şeful serviciului Pop. 

Oradea-Mare, Ia 25 Septemvrie 1925. 
Revizor şcolar: 

E. Popescu. 
No. 3334—925. 

Avem onoare a Vă recomanda spre a fi 
introdusă în şcoaleie primare, curs complimen-

tar, cartea de citire de Dl. Gh. Hazu inspector 
general al învăţământului, aprobată de minister. 

Acest manual cuprinde noţiuni de istoria 
românilor, de geografia României ş ! de educa
ţii* ne morală, şi se găseşte editat Ia Cartea Ro
mânească, B-dul Academiei No. 3 Bucureşti. 
Costă 42 Lei exemplarul. Director general ss. 
S. R. Formac. Subdirector. F. Teodorescu Borc. 

Oradea-Mare, la 30 Septemvrie 1925. 
Revizor şcolar: 

E Popescu. 

No. 3392—925. 

Academia Română a destinat o sumă de 
bani din veniturile fondurilor I. Fătu şi I. Scor-
teanu, pentru a se procura cărţi didactice şi re
ligioase, care iă fie distribuite, în dar elevilor 
mai săraci din şcoaleie primare rurale din jude
ţele noastre de frontieră. Pentru atingerea sco
pului urmărit de generoşii testatori, Academia Ro
mână a însărcinat cu distribuţia acestor ajutoare 
pe d. inspector şef ai regiunii noastre şcolare, r-ă-
cându se repartizarea, pe seama şcolarilor din 
judeţul nostru s'a acordat surna de: Lei 21.500 
pentru cărţi didactice din fondul J. Fătu şi Lei 
400 pentru cărţi religioase din fondul J. . Scor-
ţeanu. 

Aducându Vă aceasta la cunoştin£3 Vă rog 
să alcătuiţi un tablou după comune, cuprinzând, 
în unitele sumei ce ni s'a acordat, pe el vii buni 
şi'n adevăr sărmani, cari nu şi au putut procura 
încă cutare manual, alcătuit de diriginţi sub con
trolul revizorilor de plasă, ni-1 veţi înainta pentru 
aprobare, după care se va ordonanţd suma vo
tată ca ejutor. ; 

Cărţile didactice cum şi cele de conţinut 
religios se vor procuia în bloc dela librăria ro
mână din centrul judeţului în baza tabloului; 
achitarea ior urmând a se face prin revizorát* 

învăţătorul va scrie pe toate cărţile didac* 
tice cumpărate cu acest bon vorbele: „gratuit 
din Fondul Fătu" „iar cele religioase gratuit din 
fondul Scorfeanu" Cărţile astfel însemnate se vor 
distribui şcolarilor săraci în faţa primarului şi $ 
preotului din comună încheindu-se un probei 
verba! î i care să se arate numele fiecărui $ey 
ajutat şi cărţile ce i s'au dat. j % 

Procesul verbal se va face în două exémf 
plare din care unul se va păstra î . archi\r| 
şcoalei iar celelalt se va trimite 'Revizoratfiltii 
şcolar pentru a-1 înainta Inspectoratului. :; $ 

Oradea-Mare, la 24 Septemvrie 1925. ; 
Revizor şcolari 

E. Popescu 
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Mc. 3655—925. 
Vă punem pentru ultima oară în vedere, că 

ori ce fel de cerere, plângere sau orice fel de 
act adresat organelor învăţământul uf se vor îna
inta pe ca!e ierarchică prin revizoraiul şcolar 
spre a scuti organele superioare de muncă za
darnică ca retrimiterea nouă spre opiniere. 

Aşi regreta mult, să fiu silit a aplica şi 
pentru astfel de cazuri amende. 

Oradea-Mare, la 30 Septemvrie 1925. 
Revizor şcolar: E. Popescu. 

No. 3427—925. 

Pentru ştire şi conformare Vi se comunică 
în copie ord. Dir. Gen. a. C. F. R. No. 83 802/925. 

Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă că 
fiind sezizaţi adeseori de către organele noastre 
de control că unii din funcţionari îşi vizează 
singuri carnetele de identitate pe trimestrele res
pective şi cum aceasta este contrar instrucţîilor 
raoastre avem onoare a Vă ruga să binevoiţi a 
dispune să » se facă cunoscut tuturor organelor 
Dv. că vizele pe carnetele de identitate se fac nu
mai de şefii respectivi, p. Dir. Gen. ss. indiscifrabil. 

Oradea-Mare, la 25 Septemvrie 1925. 
Revizor şcoiar: E. Popescu. 

Hai eftln ca ori unde E 

Oradea-Mare, Piaţa Unirii 16. 

Depozit de cărţi de şcoală, cărţi, lite
rare $1 de ştiinţă; biblioteca „Pentru 
toţi". „Căminul*' etc. Depozit de hârtie 
Furnituri de birou şi recuizite de tot 
:-: felul pentru şcoli. :-: 

Tipografia: Strada F r a n c i s c D e a c No. 2. Telefon 10-02. 
Aranjată cu cel mai variat şi modern material. — Execută 
promt şi cu pre ţur i l e ce le mai m o d e r a t e : 
Ziare, Broşuri, Reviste, Afişe, Bilanţuri, Anunţuri, 
Invitări, Registre, Cărţi de visită şi tot felul de 
lucrări atingătoare în această branşă. C*^\ 1VO 

Librăr ia: 
B - d u l Rege le 

Ferdinand 11. Te l 10-16 
Asortată cu tot fel de cărţi di

dactice şi rechizite şcolare; reviste 
şi cărţi literare şi de ştiinţă româneşti şi 

străine, furnizează cu preţuri de concurenţă: 
Hârtie, Creioane, Tocuri, Peniţe şi Materiale pentru 

Bănci şi Birouri. 
Legă tori e de c ă r ţ i : face orice lucrări ireproşabile în 

aceasta branşă; adresaţi-vă cu toată încrederea pentru convingere. 
Comenzile se efectuează cu cea mai mare atenţie şi prompt. :•::-: 

Tipografia şi Librăria Româneasca S. A, Oradea-Mare. — Red. resp. C. BUNEA. 




